
 

2024 年 10 月  

 
マイナビ進学総合研究所では、進路を考える高校生に対し、高校生の意識や進路選択に関する状況などの把握を

するために、マイナビ進学会員向けの定期調査を実施しております。2021 年 11 月より公開し、今回が 12 回目の実
施となります。 

 
調査結果トピックス 
・2024 年 9 月時点で第一志望校を決定した高 3 生は全体の 66.0%。 
 高 3 生の第一志望校決定状況は前回 6 月調査時から 26.1pt アップ。 
 
・リアルイベント参加経験は高 3 生で 9 割以上、高 1,2 生も 6 割以上が参加し、大幅に増加。 
 前回調査と比較しリアルイベント参加経験は高 2 生で 21.0pt、高 1 生で 40.9pt 増加と大きな進捗が見られた。 
 
・将来の仕事を決定した高 3 生は半数以上。直近調査で最も高い割合。 
 「決定したし、変更しない」「決定したが変更するかもしれない」を含める“決定済み”の回答が高 3 生は 54.6%。24
年卒、23 年卒の同時期調査と比較して、直近 3 年の調査で最も多い回答割合。 
 

・高 3 生は学びたい学問から、高 1,2 生は働きたい仕事から考えるという回答割合が最多。 
 今回、進路検討において「働きたい仕事（業種・職種）」「学びたい学問（学部・学科）」「志望校」「入試方式」の
４項目をどの順番で考えるか（もしくは考えようと思っているか）を聴取。 

マイナビ進学会員定期調査 《2024 年 9 月実施》 

報告書 

【調査概要】 
□調査名 ︓ マイナビ進学会員定期調査（2024 年 9 月） 
□調査方法 : メールにて調査告知を行い、WEB フォームにて回答 
□調査回収期間 : 2024 年 9 月 13 日（金）〜2024 年 9 月 19 日（木） 
□調査対象者 : マイナビ進学会員の高校生 
□有効回答者数 : 1,665 名（3 年生︓790 名／2 年生︓489 名／1 年生︓368 名／他︓18 名） 

本データを出版・印刷物、WEBサイト等へデータを転載する際には、 

「マイナビ進学会員定期調査 《2024年9月》」（マイナビ進学総合研究所調べ）と明記ください。 

資料に関するご質問等に関しては下記までご連絡ください。 

株式会社マイナビ 未来応援事業本部 マイナビ進学総合研究所 

E-mail︓ms-souken@mynavi.jp  URL: https://souken.shingaku.mynavi.jp 
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回答者属性 

 

 
 
 
※四捨五入の関係で合計が 100％とならない場合があります 
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1 現在の進路決定・検討状況 

「進学先の種別」「学びたい分野」「進学先の文理系統」「第一志望」「併願学校」といった、進学先決定に関する
諸項目の検討・決定状況を定点調査している。 

 

高 3 生の「進学先種別」「学びたい分野」はほぼ決定か。 

進学先種別（大学/短期大学/専門学校）の検討状況では、高 3 生の「決定したし、変更しない」が 79.7%とな
り約 8 割が進路先種別を確定。例年通りの進捗が伺える。 

学びたい分野・系統の検討においては、高 3 生の「決定したし、変更しない」が 69.0%。高 1,2 生含めて回答割
合は昨年と大きく変わらなかった。 

高 3 生の「進学先種別」「学びたい分野・系統」において「決定したし、変更しない」「決定したが、変更するかもしれ
ない」を含めた”決定済み”はいずれも 9 割に近く、去年よりも増えている結果となった。 
 
■進学先種別（大学／短期大学／専門学校）の検討状況
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■進学先で学びたい分野・系統の検討状況 
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夏休みを経て、第一志望校が決定した高 3 生は 6 割以上。併願校についても約半数は決定。 

第一志望校の検討状況は、高 3 生の「決定したし、変更しない」が 66.0%となり前回 6 月調査時から 26.1pt ア
ップした。昨年調査時よりも 1.4pt アップ幅が増加。昨年調査時と比較して、高 2 生は 18.5%とほぼ同じだが、高 1
生は 7.9%と 3.5pt 減っている。 
併願校の検討状況が、高 3 生の「併願はしない」「決定したし、変更しない」の回答が合わせて 49.0%と前回 6 月

調査時から 22.3pt アップ。 
■第一志望学校の検討状況 
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■併願する学校の検討状況 
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2 オープンキャンパス・体験入学への参加状況 

イベント参加について、リアル・オンラインと分けて定点調査を行っている。調査項目は「初めて参加した時期」「参加
校数」など。 

 

高 3 生のリアルイベント参加経験は 9 割。高 1.2 生も大幅に参加率が増加。 

オンラインを除くリアルイベントに参加したことがある回答割合は、高 3 生で 91.0%。24 年卒の最高は 88.4%だっ
たので、これを上回る結果に。また、前回調査と比較して高 2 生は 21.0pt、高 1 生は 40.9pt 増加と大きな進捗が
見られた。一方オンラインで開催されるイベント参加率はいずれの学年も前回調査時からは増加しているものの、昨年
調査時の同学年の割合からは減少している結果になった。 
またオンラインを除くリアルイベントでの参加平均校数は、高 3 生で 3.4 校とこちらも 24 年卒の最高を上回った。高

1,2 生は昨年並みで、全体として見てみると例年通り平均校数は 2~3 校。オンラインで開催されるイベントの参加平
均校数に変化は見られず、1~2 校という結果に。 
 
■学校キャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学について 
 *参加した「平均校数」は、参加した人の回答のみを集計 
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■学校キャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学に今まで参加した学校数 *参加した人の回答のみを集計 
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■オンラインでのオープンキャンパス・体験入学について  
*参加した「平均校数」は、参加した人の回答のみを集計 
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■オンラインで開催されるオープンキャンパス・体験入学に今まで参加した学校数 *参加した人の回答のみを集計 
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3 就きたい仕事の検討状況 

「就きたい仕事」の検討状況も、同様に定点調査を実施。 

将来の仕事を決定した高 3 生は半数以上。直近調査で最も高い割合。 

「決定したし、変更しない」が高 3 生で 28.7%。「決定したが変更するかもしれない」を含める”決定済み”の回答は
54.6%と半数以上の高 3 生が将来就きたい仕事を決定している結果となった。これは 24 年卒、23 年卒の同時期
調査と比較して直近 3 年の調査で最も多い回答割合となっている。高 2 生の「決定したし、変更しない」は 19.0%と
前回調査時より 3.4pt 増加。高 1 生は 11.7%と 0.3pt 減少しているが、「決定したが変更するかもしれない」の回
答は前回調査時から 2.4pt 増加と”決定済み”の回答は微増。全体として、夏休みが明けて高校生活にも慣れ、将
来の仕事を検討する余裕ができてきているか。 
 
■将来就きたい仕事の検討状況 
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4 現時点で検討している入試方式 
大学、短期大学、専門学校いずれかを第一希望進路とした人に、現時点でどの入試方式を検討しているかを定点

調査している。 

高 3 生の入試方式検討は大きな変化は見られず。 

最も回答割合が高いのは、いずれの学年でも「一般選抜」となったが、前回調査と昨年調査時とそれぞれ比較して減
少傾向であることに変わりはない。高 3 生は「学校推薦型選抜（指定校）」と「学校推薦型選抜（公募制／自己
推薦）」の回答割合がわずかに増えている。「総合型選抜（AO 入試）」も含めて、いわゆる年内入試の情報発信の
重要性は引き続き重要なポイントであると言えよう。 
 
■現時点で最も強く検討している入試方式 
 *大学、短期大学、専門学校いずれかを第一希望進路とした人の回答のみを集計 
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5 【トピックス 1】進路検討において考える順番 

大学、短期大学、専門学校いずれかを第一希望進路とした人に、「働きたい仕事（業種・職種）」「学びたい学問
（学部・学科）」「志望校」「入試方式」の 4 項目をどの順番で考えるか（もしくは考えようと思っているか）を聴取。 

高 3 生は学びたい学問から、高 1,2 生は働きたい仕事から考えるという回答割合が最多。 

2 番目〜4 番目に考える項目の回答傾向はどの学年もほぼ同じだが、1 番目に考える項目は僅差ではあるものの
高 3 生が「学びたい学問（学部・学科）」という回答割合が最も多く、次いで「働きたい仕事（業種・職種）」となっ
ており、高 1,2 生はその逆という結果だった。 
 
■進路検討において考える順番   
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6 【トピックス 2】オープンキャンパス・体験入学に参加することを初めて考えた時期 

オープンキャンパス・体験入学に参加したことがある人（リアル形式・オンライン形式問わず）に、参加することを初め
て考えた時期を聴取。 

高校 1,2 年生時の 4〜6 月に考え始める人が多い。 

イベントに参加することを考え始める時期としては、高校 1,2 年生時の 4〜6 月という回答割合が高い。累計で見
てみると、高 2 生は高校 1 年生の 7〜9 月、高 3 生は高校 2 年生の 4〜6 月には半数以上が参加を検討してい
るという結果に。 
 
■オープンキャンパス・体験入学に参加することを初めて考えた時期   
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7 【トピックス 3】進路選択における悩みや大変なこと 

進路選択において、現時点で悩んでいることや大変なことについて、フリーアンサーで聴取。学年・進路希望の情報と
あわせて、一部を抜粋して掲載する。 
 
■進路選択における悩みや大変なこと（一部抜粋）   

 

回答 学年 第一希望の進路
共通テストの対策に加え、私立の個別対策。共通テスト利用で受けられる程の偏差値はないので、共通テスト併用型
で私立受験になる予定。共通テスト利用型、最初から受験科目が少ない私立狙い型に比べ、自分のようなパターン
が、一番あれこれ対策しなければならない事が多く、負担感が半端ない。

3年生 大学

小論文対策や志望動機を上手く言葉にしてまとめる事が難しいです。とても緊張してしまうタイプなので、面接も頭が
真っ白になって伝えたい気持ちの半分も伝えられなさそうで、緊張をほぐす秘策があれば知りたいです︕︕ 3年生 大学

併願先をどうするか悩んでいる。レベル別に希望の併願先があれば良いのだが、高いレベルに固まっており、併願先として
は不向きであるためレベルを下げた併願先を検討する必要があるが希望に見合う大学が少ない。 3年生 大学

我が家は経済的に不安な点が多く、自治体からの補助金の話などもこの時期に申請があったりと全体として奨学金や補
助の金額が決まらないまま試験を受けなければいけないことがいつまでも不安材料である点。 3年生 大学

高専から文系へ行くのは難しい、相当上の成績じゃないと無理だといわれた。かなしい。高専を選ぶのではなかったと後悔
している。特に電気系の学科なので文転するのは難易度が高いから無理と言われた。 3年生 大学

将来の夢と自分の学びたいことが無関係なため、そもそも大学に行かないといけないのか、将来の夢の勉強をした方が良
いのではないか、学びたいことは独学で良いのではないか、などと考えていること。 3年生 大学

本当は後期日程を第一志望にしたかったが、日程や前期の入学手続きをしたとしたら受験資格を失うと聞き難しい為
遠方を志望校にするしかないのかと思いました。 3年生 大学

やりたかった学科や大学に行けなくて悔しい小論文と面接大変すぎて毎日泣いてた。 3年生 短期大学
伝統を大切にしているところが良いのか最新機材が整っているがまだ新しい学校かどちらを選んだらいいか迷いどころである
こと｡ 3年生 専門学校

興味があることが多すぎること、授業の内容やどんなことを勉強できるのか︖詳しく知りたいことが多くて悩んでます。 3年生 専門学校
併願を考えていても、試験日程が被っていたりするなどして、併願受験が難しいこと。遠方にある学校だと、実際にその場
に行くことが難しいため、現地開催のオープンキャンパスに参加することが厳しいこと。 2年生 大学

大学の費用が高いが、奨学金をもらうと返さなければならない。実際にお金を返済しながら長い期間生活ができるのか︖
不安。大卒、専門卒で就職しても暮らしていくのが大変そう。 2年生 大学

大学には行きたいけど、高校の内容もわからないし、入学した後も続けられるかわからない。高認の内容で受験や授業に
対応できるかどうか。 2年生 大学

人からどういう評価をされても行きたい学部がある大学を選んだほうがいいのかどうか。友達先輩にはやめたほうがいいとい
われている。 2年生 大学

資料は請求しているが、まだしっかり入試の仕方などを理解できていない。実際に入学した人の、高3の頃の話などを聞い
てみたい。 2年生 短期大学

就職希望で商業高校に入学したが、先生から進学をすすめられている。まずは進学か就職かで悩み中。とりあえず興味
がある分野の学校の資料請求しどんなことが学べるかみているところです。 2年生 専門学校

就職と決めてはいるけれど、自分の好きを貫いてイラスト専門校に行くと決めた友達が羨ましい。イラスト専門校に通った
として将来どうすればいいか分からない。 2年生 就職

大学それぞれにおいて、何を中心に教えていただける場なのかがわかりにくい。自分が目指してるよりも、勉学の質が高く
なりにくい。(勉強法が確立できない。)就職を前提に考える場合と、そうでない場合でのそれぞれの選択方法をもう少し
詳細を教えてほしい。

1年生 大学

やりたいことや好きなことがはっきりと自分の中で見つけられてないから、どの大学のどの学部に行くべきか全く選べなくて、思
い当たる大学を調べていってるから、残り２年で決められるか心配。入試に必要な科目を選択するのが出来ない。 1年生 大学

やってみないとわからない事だらけの中、学業以外の時間を使う余裕がない時間があれば、体験しにいきたいこと、挑戦し
たい事がある。将来を考える時間が欲しい。 1年生 大学

正直に申しますならば、学びたい学部がある大学の偏差値が低い場合にはまわりの目がこわいです。(経済面、学力以
外の他だとそれは悩みの一つになります。) 1年生 大学

商業高校生なので普通科の人たちと同じ土俵で受験をする訳なのでどのくらいの勉強量がいるかや、4年間の学費、国
公立にいくべきか私立にいくべきかなど。 1年生 大学

魅力的な学びができるので私立に行きたいけれど、親からは「学費が高いので国公立でなければだめ」と言われています。 1年生 大学
学校見学・説明会さえもインターネット申し込みが殺到して抽選になり、行きたいのに行けないなんておかしいと思う。 1年生 大学
高1から良い成績を取りたいのにテストが難しくてなかなか頑張れない。 1年生 短期大学
就職を考えていたが、兄弟が進学したり、両親も進学も選択肢に入れてよいというのでまだどちらを選択するか迷ってい
る。 1年生 就職
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8 【トピックス 4】高校生活における悩みや大変なこと 

高校生活において、現時点で悩んでいることや大変なことについて、フリーアンサーで聴取。学年・進路希望の情報と
あわせて、一部を抜粋して掲載する。 
 
■高校生活における悩みや大変なこと（一部抜粋）   

 

回答 学年 第一希望の進路
進学先が決まりそうな同級生は定期テストなどの勉強をしておらず、旅行やバイトなどの計画を始めているなかで、一般
入試を目指して合格しなかった場合のことを考えると辛い。 3年生 大学

友達にどこを目指しているのかと聞かれ、仲のいい友達には話せるが、いちいち言いたくない。狭い世界でのライバル同士
の争いのようなものが、ストレスで面倒。 3年生 大学

クラス内のほとんどが一般入試以外で入ろうとしているので自分が3月までモチベーションを維持できるかどうか。 3年生 大学
学習計画の立て方下校後の自宅での自宅での生活は今のままでいいのか。他の人はどうしてるのか気になる。 3年生 大学
大学附属校のため周りは内部進学する人が多いので学校行事が多く、受験勉強との両立が難しいと感じている。 3年生 大学
私立志望で数学が要らないため学校の定期テスト勉強が疎かになり単位が取れるか分からなく不安がある。 3年生 大学
大学が終了するまでにかかる費用を最後まで支払い続けることができるか?を思うと進学を悩むことがある。 3年生 大学
あともう少しで終わってしまう、という寂しさ。青春を謳歌出来たのか、やり残したことはないか。 3年生 大学
指定校やAOなどで既に進路が確定している人との劣等感を感じてしまう。 3年生 大学
学校全体のレベルの差が大きくて、場所によっては勉強に集中できない。 3年生 大学
進学校では総合型選抜はなかなか受けられないし、情報提供が少ない。 3年生 大学
受験対策と日々の授業での小テストの勉強などが大変で両立でききれていない。 3年生 短期大学
文化祭準備をしながら学校の試験があり、資格取得の勉強もあるので大変です。 3年生 専門学校
勉強内容が自分の将来と関係ないのがあり、やる気が出ない。特に化学など。 3年生 専門学校
文系を選択しているが、どの教科も平均的で、（むしろ英語が苦手で、偏差値的には数学のほうが高い）国立向きの
成績であること。有名私大に行くには英語を強化しなくては、、、と思うが、田舎の高等学校なので、国公立＞私立偏
重での教育を感じる。

2年生 大学

在籍高校が付属大学への進学のみを勧めていて、他大学への進学はかなりの労力が必要になる。なので総合型選抜
で挑みたいが、準備ができるか不安。 2年生 大学

2年になってクラスが変わって1年の時に仲良かった子と離れて、今のクラスが男子も女子もバラバラで、友達も不登校気
味になっちゃったこと。 2年生 大学

国語が嫌いで成績が悪い。私立受験なので捨ててもいいけど、指定校もあるし評定はとっておきたい。でも勉強するきが
おきない。 2年生 大学

通信制のため通学の必要がなく、勉強のメリハリがつけられない。1人だと感じてしまい、勉強のやる気が出ない。 2年生 大学
学校と部活が忙しくて進学希望先のオープンキャンパスに行けない来年でも間に合うのか︖不安。 2年生 大学
大学や専門学校に向けての準備の心構えができないどんな勉強方法をしたら良いかわからない。 2年生 大学
勉強が手につかないし、かといって趣味が充実しているわけではなく、鬱になりそうなこと。 2年生 大学
心の底から仲が良いと思える友達がいないこと。 2年生 専門学校
少し休んだだけで単位が足りなくなり、留年しそうになる。対応策が公立高校だからか全く無い。 2年生 専門学校
学校における勉強と、資格の勉強の両立が難しい 2年生 就職
コロナの集団感染が発生し、これから罹ったりうつしたりしないか心配です。自分から引き受けている仕事に加えて、周りが
責任重大な仕事をやりたがらないために引き受けている仕事があり、過労気味で悩んでいます。 1年生 大学

一学期はちゃんと登校していて、夏休み中も部活を頑張っていたけど、盆休みでいったん休憩になったら風邪をひいてし
まって、始業式から３日欠席して、そのあとから機能性腹痛に悩まされて登校できない日が続いている。 1年生 大学

勉強が充実できる施設が少ない。先生の教え方の質がいいときと悪いときの差が激しい。友達と自分の目指している方
向が異なってて、友達に合わせながら自分を制御するのが難しい。 1年生 大学

電車通学、授業、部活と充実し、楽しいのですが、睡眠不足や疲れが辛く感じます。もっとやりたい事がありますが疲れと
眠気に負けてしまいます。 1年生 大学

教え方が大雑把で分かりにくい教科や、一方的に講義するスタイルの先生がおり、分からないまま授業が終わる教科書
通りでつまらない。 1年生 大学

先生の教え方が分かりにくいので、家で兄に教えてもらうけれど、学校と全然違うので、どっちが正しいのか悩んでいます。 1年生 大学
部活と勉強の両立。野球部で練習時間が長く、大会が毎回定期テストと重なり部活を休むことができない。 1年生 大学
進学クラスには行かずに、専門職の大学を進学を希望しているので、高校で沢山資格取得できるように勉強するのが大
変です。 1年生 専門職大学・専門

職短期大学
3年間はあっという間に終わってしまいそうだけど、進路の事を考える事が重要ななかで高校生活は一度しかないから楽し
みたいでも楽しみ過ぎると進路が、、。はざまで悩みながらできるだけ楽しむ方向で過ごしている。 1年生 短期大学
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9 【APPENDIX】学年別・進路希望区分別の回答 

 
■進学先種別（大学／短期大学／専門学校）の検討状況 

 

 
■進学先で学びたい分野・系統の検討状況 
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■第一志望学校の検討状況 

 
 
■併願する学校の検討状況 
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■学校キャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学について 
 *参加した「平均校数」は、参加した人の回答のみを集計 
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■学校キャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学に参加した学校数 *参加した人の回答のみを集計 

 
 
■オンラインでのオープンキャンパス・体験入学について  
*参加した「平均校数」は、参加した人の回答のみを集計 
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■オンラインで開催されるオープンキャンパス・体験入学に今まで参加した学校数 *参加した人の回答のみを集計 
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■将来就きたい仕事の検討状況 

 

 
■現時点で最も強く検討している入試方式 
 *大学、短期大学、専門学校いずれかを第一希望進路とした人の回答のみを集計 
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■総合型選抜入試や AO 入試等のエントリーを行った時期 

 

※表中の回答％に、「エントリーしていない」を足して合計 100％となる。 

 
 
■入学試験の願書を送付／提出した時期 

 
※表中の回答％に、「送付／提出していない」を足して合計 100％となる。 
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■入学試験の願書を送付／提出した学校数 
 

 
 
 
■入学手続き完了時期 
 

 
※表中の回答％に、「入学手続きをしていない／完了していない」を足して合計 100％となる。 


